

# Иезекииль 3

## Господь призывает Иезекииля, ч. 2

Денни Петрилло

### ПОРУЧЕНИЕ ПОЛУЧЕНО (ПРОДОЛЖЕНИЕ) (2:1—3:11)

#### “Съешь свиток” (Продолжение) (2:8—3:3)

##### 3:1–3

**‘И** сказал мне: “Сын человеческий! Съешь, что перед тобой, съешь этот свиток иди, говори дому Израилеву”. **‘Тогда я открыл уста мои, и Он дал мне съесть этот свиток,** <sup>3</sup>и сказал мне: “Сын человеческий! Напитай чрево твоё и наполни внутренность твою этим свитком, который Я даю тебе”. И я съел, и было в устах моих сладко как мед.

**Стих 1.** После 2:10 не следовало начинать новую главу, так как в 3:1 продолжается та же мысль. Передав свиток Иезекиилю, Бог сказал ему: “Съешь, что перед тобой”. Было то вкусным или нет, не имело значения. Его задача была проста: съесть то, что было перед ним,— именно в таком виде—а *затем идти и говорить* весть. Не следует начинать проповедовать Слово Божье, не усвоив сначала его учение. Много вреда было нанесено истине неподготовленными, необразованными людьми (см. 2 Пет. 3:15, 16).

**Стихи 2, 3.** Слово Божье сладко (ст. 3; Пс. 18:11; 118:103). Это означает, что Слово Божье всегда есть благо—даже когда это весть о “плач, и стоне, и горе” (ст. 2:10). Ральф Александр поясняет: “Начиналось всё отнюдь не с радостной ноты. Но даже когда служениеказалось трудным и неприятным, Господь делал Своё слово сладким, как мёд (3:3;ср. Пс. 18:11; 118:103; Прит. 16:24; 24:13, 14; Иер. 15:16)”. Как и Иоанну в Отк. 10:9, Иезекиилю было сказано съесть свиток.

Сначала было прямое поручение, теперь—символическое действие. ...Иоанну было такое же видение [Отк. 10:8–10], но то, что там было выражено ясно, здесь оставлено для умозаключения, [а именно], что *как только он съел его, то почувствовал в своём чреве горечь*. Сладость в устах означала, что хорошо быть вестником Господа, ...но сопутствующая этому горечь показывала, что поручение несло с собой много печали.

Это иллюстрирует тот факт, что Божьи пророки были обязаны хорошо усвоить Божье учение, чтобы оно стало частью их самих. В Иер. 20:9 говорится, что слово Божье было как пылающий огонь в костях пророка. Ни один верный проповедник не может отделить себя от Слова. Оно—часть его жизни, часть его образа мыслей.

#### “Говори Моими словами” (3:4–11)

##### 3:4–7

**‘И Он сказал мне: “Сын человеческий! Встань, и иди к дому Израилеву, и говори им Моими словами;** <sup>5</sup>ибо не к народу с речью невнятной и с непонятным языком ты посылаешься, но к дому Израилеву, **‘не к народам многим с невнятной речью и с непонятным языком, слов которых ты не разумел бы. Да если бы Я послал тебя и к ним, то они послушались бы тебя.** <sup>7</sup>**А дом Израилев не захочет слушать тебя, ибо они не хотят слушать Меня, потому что весь дом Израилев с крепким лбом и жестоким сердцем’.**

**Стих 4.** Под *домом Израилевым* подразумеваются все израильтяне—как десять север-

ных, так и два южных колена. Иезекииля Бог направлял с поручением ко всем “сынам Израилевым” (см. 2:3). Во 2 Пар. 30 указано, что некоторое количество израильтян из северного царства переселилось в Иудею. Идея диспенсационистов о “десети потерянных коленах” не подтверждается Библией. Из этой главы мы узнаём, что люди из Асира, Манассии, Завулона, Ефрема и Иссахара жили в южном царстве. Это также объясняет, откуда Анна из Лк. 2:36 могла знать, что она была из колена Асирия (см. Деян. 26:7).

Стих 4 даёт основное определение деятельности проповедника: **иди**—проповедник это тот, кто послан (Рим. 10:14, 15); **говори**—проповедование требует от Божьего избранника, чтобы Божью весть услышали; и говори **Моими словами**—проповедование не является истинным, если не проповедуется Слово Божье (см. 2 Тим. 4:2).

**Стихи 5, 6.** Когда Иезекииль начал своё служение, он не встретился с некоторыми из трудностей, очень часто ассоциируемых с миссионерской деятельностью. Бог отметил, что он не будет иметь дела с народом **с невнятной речью** (ст. 5, 6а). Это выражение встречается только здесь и в Ис. 33:19, где относится к чужим народам, которые говорят на языке, который нельзя понять. Следующая фраза—**не понятный язык**—была употреблена Моисеем (Исх. 4:10), который считал себя несоответствующим роли Божьего представителя; возможно, он не был искусным или красноречивым оратором. Иезекииль посыпался к своему собственному народу. Он говорил на знакомом им языке. Это облегчало поручение Иезекииля и одновременно возлагало дополнительную ответственность на **дом Израилев**. В стихе 6б Бог говорит: “Да если бы Я послал тебя и к ним [к народам с невнятной речью и непонятным языком], то они **послушались бы тебя**”. Если бы Иезекииль стал проповедовать окружавшим его народам, они бы прислушались к переданной им вести, хотя она была и от “чужого Бога” (Яхве). Израильтянам же не было оправдания; они не могли заявить, что подчинились бы слову Господа, если бы поняли его.

В некоторых версиях Библии в стихе 6б дан альтернативный перевод: “Но Я послал тебя к тем, кому следовало бы прислушаться к тебе”. Бог говорит, что они должны слушать Иезекииля. Слишком часто проповедники полагают, что только потому, что они проповедуют Слово, люди будут слушать. Они должны слушать, но не все так поступают. Тот, кто отказывается слушать, будет призван к ответу.

**Стих 7.** Бог открыл Иезекиилю суровую действительность: люди **не захотят слушать**. Из всей Библии, и в особенности из Евангелия от Иоанна, известно, что люди должны быть предрасположены слушать. Павел говорил, что для спасения требуется “любовь истины” (2 Фес. 2:10). Бог ни в кого насильно истину не впихивает. Как Иезекииль по своей охоте “открыл уста” (3:2), чтобы Бог вложил в них Своё слово, так и сегодня люди должны хотеть познать истину. Каждому изучающему Библию следует задать себе вопрос: “Я открыт истине? Готов ли я усомниться в своих прежних взглядах, когда они войдут в противоречие с вдохновенным Словом Божиим?”

Мы не должны оказаться в такой же ситуации, в какой оказались люди, о которых говорится в Рим. 10:2: “Я свидетель их ревности о Боге, но ревность их не основана на знании” (СЖ), или в Ос. 4:6а: “Истреблён будет народ Мой за недостаток ведения”. Иисус учил, что, только **познав** истину, можно стать свободными (Ин. 8:32). Почему израильтяне отказывались слушать? Они были **с огрубелым лицом и жестоким сердцем** (см. Ис. 48:4; Иер. 3:3). Эти достойные сожаления свойства объяснили Иезекиилю, почему его проповеди будут отвергнуты. Отвержение не будет относиться лично к пророку. Люди, сказал Бог, “**не хотят слушать Меня**”. Бог на протяжении многих веков говорил с ними и через других пророков—с тем же результатом (см. Мф. 5:12; Ин. 15:18–20).

### 3:8–11

**“Вот Я сделал и твоё лицо крепким против лиц их, и твоё чело крепким против их лба. Как алмаз, который крепче камня, сделал Я чело твоё; не бойся их и не страшись перед лицом их, ибо они—мятежный дом”.** <sup>10</sup>И сказал мне: “Сын человеческий! Все слова Мои, которые буду говорить тебе, прими сердцем твоим и выслушай ушами твоими.

**“Встань, и пойди к переселённым, к сынам народа твоего, и говори к ним, и скажи им: «Так говорит Господь Бог!»—будут они слушать или не будут”.**

**Стихи 8, 9.** Как Бог подготовит пророка к общению с таким упрямым народом? Он сделает **лицо Иезекииля крепким против лиц их** (ст. 8; см. Иер. 1:18).

Слово “крепкий” (*ριπ , хазак*) повторяется в стихе 9. Это обыгрывание значения имени Иезекииля, которое означает “Бог укрепляет”. Бог, действительно, укрепит Иезекииля для

предстоящего ему трудного задания. Он должен стать исключительно “крепколобым” проповедником. Пожалуй, сегодня нам не мешало бы иметь немного больше подобных людей, а не таких, кто “ласкает слух” и чьи проповеди так нравятся многим (2 Тим. 4:3, 4).

Чело Иезекииля станет **как алмаз, который крепче камня** (ст. 9). Слово, переведённое “алмаз”, здесь, конечно, употребляется в переносном смысле, символизируя что-то чрезвычайно твёрдое—как алмаз, которым режут кремень (см. Иер. 17:1). Когда твёрдость Иезекииля станет, как у алмаза, он сможет пробить ся через чёрственные сердца людей.

Кажется, жаль, что Богу пришлось сделать Иезекииля таким, но люди были настолько **мятежны**, что требовались крайние меры, чтобы достучаться до них. Такой принцип резко отличается от философии нынешнего религиозного мира, в котором главным является слово “терпимость”. Есть только один путь и одна истина. Такая узость взглядов непопулярна, но увлечение “всяким ветром учения” противоречит Божьему замыслу (Еф. 4:14).

**Стих 10.** Бог хотел, чтобы Иезекииль **сердцем** принял Его весть (см. Иов 22:22). Божьему пророку необходимо было полюбить Его слово. Истина становится частью того, кто несёт её, определяя его личность, характер и цель жизни. Бог хотел, чтобы Иезекииль воспринял **все** Его слова. Проповедник не может выбирать на своё усмотрение, каким Божьим законам учить и повиноваться. Истинная преданность Богу требует внимания ко всем Его заповедям (см. Мф. 23:23). Когда Иеремия хотел перестать проповедовать (Иер. 20:9), его **сердце** воспрепятствовало ему, потому что в его сердце было Божье слово.

**Стих 11.** Хотя между словами “говорить” и “сказать” нет чёткой разницы, ясно, что Бог хотел донести до Иезекииля, когда сказал: **“...говори к ним, и скажи им”**. Бог хотел, чтобы Иезекииль передавал Его слово решительно и непрестанно. Хотя Иезекииль столкнётся с неприятием, он всё равно должен проповедовать, **будут они слушать или не будут**. Эта фраза употребляется уже в третий раз—до 3:11 мы её встречали в 2:5 и 2:7. Сила проповеди пророка будет в его вступительных словах: “Так говорит Господь Бог”.

Итак, Иезекииль должен идти и возвещать Божье слово—верно, умело и бесстрашно. Моше Гринберг пишет:

...это откровение Божьей заботы о Своём народе, даже когда, как в данном случае,

суть Его вести гнев и погибель. В Своём гневе на злодеяния людей Он не покидает их, а снова и снова посыпает им предупреждения о бедствии, которое должно постигнуть их; эта неизменная тема книги пророка Иеремии (7:25; 25:4; 26:5; 35:15; 44:4) раскрывается во 2 Пар. 36:15: “И посыпал к ним YHWH [Яхве, Господь], Бог отцов их, послаников Своих от раннего утра, потому что Он жалел Свой народ и Своё жилище”. Даже если мало надежды на предотвращение бедствия, всё равно посыпается пророк, чтобы впоследствии люди поняли, что среди них был пророк, то есть что Бог своевременно их предостерегал; вовсе не отсутствие чуткости с Его стороны, а их собственное нежелание слушать стало причиной их падения.

## НАСТАВЛЕНИЯ О ЕГО СЛУЖЕНИИ (3:12–27)

### “Иди в Вавилон” (3:12–15)

<sup>12</sup>И поднял меня дух, и я слышал позади себя великий громовой голос: “Благословена слава Господа от места своего!”—<sup>13</sup>и также шум крыльев живых существ, соприкасающихся одно с другим, и стук колёс подле них, и звук сильного грома. <sup>14</sup>И дух поднял меня и взял меня. И шёл я в огорчении, с встревоженным духом, и рука Господня была крепко на мне. <sup>15</sup>И пришёл я к переселённым в Тель-Авив, живущим при реке Ховар, и остановился там, где они жили, и провёл среди них семь дней в изумлении.

**Стихи 12, 13.** Иезекииль уже получил поручение. Теперь дух (ст. 12), наполнивший и укрепивший Иезекииля, перенёс его к месту его служения. Пришло время приниматься за работу. Между тем перед Иезекиилем снова промелькнуло удивительное видение из главы 1—живые существа и громовой голос. Неудивительно, что этот голос позади него сказал: **“Благословенна слава Господа от места своего”**. Место, где Господь явил Себя в видении— со сводом, престолом и другими компонентами славы,—служит ярким напоминанием о Божьей “славе”.

**Стих 14.** Иезекииль шёл в огорчении, с встревоженным духом. Под этим может иметься в виду как его праведный гнев по поводу греховности народа, так и его негодование из-за того, что ему поручили такое безнадёжное дело. Подобные чувства иногда переживал Иеремия (см. Иер. 20:7–10). Первое представляется

лучшим вариантом: Иезекииль в результате небесного видения теперь разделял праведный гнев Бога. Он принимался за служение с сердцем, полным “огорчения”, что этот народ—*его* народ—может быть таким упрямым и противившимся своему единому истинному Богу. Его собратья израильтяне будут насмехаться нам ним и преследовать его; даже друзья и родные оттолкнут его и отвергнут его проповеди. Но несмотря ни на что рука Господня давала силы, необходимые Иезекиилю для того, чтобы идти дальше.

**Стих 15.** Придя туда, где жили переселённые, Иезекииль **проводил среди них семь дней**. Возможно, Бог дал Иезекиилю это время, чтобы он привык к роли пророка. Более вероятно, что Бог хотел, чтобы он точно оценил духовное и эмоциональное состояние людей. Каждому проповеднику, прежде чем он сможет установить отношения с людьми и возвестить им истину, которая затрагивала бы их там, “где они живут”, необходимо сначала понять их.

Дух привёл Иезекииля в Тель-Авив, место еврейского поселения вдоль берегов реки Ховар в Вавилоне. На халдейском языке “Тель-Авив” означает “холм, образованный потопом”, на древнееврейском—“груда колосьев”, а на ассирийском—“куча песка или камней”.

Иезекииль пребывал в том месте **в изумлении**. В некоторых переводах Библии это слово относится к соотечественникам Иезекииля: “вызывая испуг своих соотечественников”. Однако это неточный перевод. Употреблённое здесь еврейское слово (**שָׁמֵעַ**, от корневой основы **שָׁמַעַ**, *шамем*) является причастием и означает “брошенный, повергнутый в ужас... проявляющий страх”. Следовательно, это описывает состояние самого Иезекииля среди переселённых. Он был потрясён, охвачен страхом, смешанным с удивлением, от увиденного и услышанного.

### “Будь стражем” (3:16–21)

<sup>16</sup>По прошествии же семи дней было ко мне слово Господа: <sup>17</sup>“Сын человеческий! Я поставил тебя стражем дому Израилеву, и ты будешь слушать слово из уст Моих и будешь вразумлять их от Меня. <sup>18</sup>Когда Я скажу беззаконнику: «Смертью умрешь!», — а ты не будешь вразумлять его и говорить, чтобы остеречь беззаконника от беззаконного пути его, чтобы он жив был, то беззаконник тот умрёт в беззаконии своём, и Я взыщу кровь его от рук твоих. <sup>19</sup>Но если ты вразумлял беззаконника, а он не обратился от беззакония своего

и от беззаконного пути своего, то он умрёт в беззаконии своём, а ты спас душу твою. <sup>20</sup>И если праведник отступит от правды своей и поступит беззаконно, когда Я положу перед ним преткновение, и он умрёт, то, если ты не вразумлял его, он умрёт за грех свой, и не припомнится ему праведные дела его, какие делал он; и Я взыщу кровь его от рук твоих. <sup>21</sup>Если же ты будешь вразумлять праведника, чтобы праведник не согрешил, и он не согрешил, то и он жив будет, потому что был вразумлён, и ты спас душу твою”.

**Стихи 16, 17.** Фраза **слово Господа** встречается в этой книге шестьдесят раз. Ранее Бог поручил ему проповедовать лишь Его слово (3:4). Теперь Иезекииль получил это слово. Однако начинается оно не столько с вести для проповеди, сколько с предупреждения об ответственности пророка. Бог видел его в качестве **стража**. Этот образ часто применяется к Божиим пророкам (см. Ис. 52:8; 56:10; 62:6; Иер. 6:17; Ос. 9:8; Мих. 7:4). Стражи, стоявшие в стратегических местах на городских стенах, следили за тем, не грозит ли откуда опасность. Они обеспечивали безопасность города. Когда эти дозорные замечали опасность, они должны были немедленно предупреждать людей, чтобы те могли к ней подготовиться. В применении к пророку это очень сильный образ. Иезекииль получил задание быть начеку в отношении Божьего слова и ставить людей в известность об опасности непослушания. Он должен был **вразумлять их** относительно последствий греха и неизбежного Божьего суда, если они будут продолжать пренебрегать Его волей. Истина, которую здесь следует усвоить, состоит в том, что истинный страж—Бог. Его пророки просто действуют как слуги истинного стража.

**Стих 18.** “Когда Я скажу...” Люди должны были слушать Иезекииля, потому что это говорил Бог, а не Иезекииль. Он не высказывал свои собственные соображения и не говорил по собственному желанию, как делали вокруг него лжепророки. Когда Всемогущий сказал, что беззаконник умрёт, Он поручил Своему пророку **вразумлять его, говорить, чтобы остеречь беззаконника**. Эти две фразы показывают, что пророк должен был—чем дальше, тем больше—возвышать голос, то есть проповедовать слово. Предупреждение было: “Смертью умрешь”. В то время как лжестражи (лжепророки) зачастую возвещали о мире (Иер. 6:14; 8:11), истинный пророк был обязан разъяснять печальную действительность. Смерти не избе-

жать. Если страж не предостережёт обманывающегося слушателя, тот **умрёт в беззаконии своём**.

Бог требовал от Своего стража, чтобы тот предупреждал о надвигающейся опасности. Если он не выполнит эту задачу, Бог возложит на него ответственность за последующую погибель. В этом случае страж будет виновен в неповиновении Божьему повелению, а неповиновение приводит к смерти.<sup>1</sup> В контексте слово “умрёшь” относится только к физической смерти. Александр пишет:

Под “жизнью” и “смертью” в данном контексте следует понимать жизнь и смерть физическую, а не вечную. Понятие жизни и смерти в Моисеевом завете—это в первую очередь понятие физическое. Моисеев завет был дан, чтобы направлять тех, кто уже имел общение с Богом по вере (Лев. 18:5; Втор. 4:37–40; гл. 6; 7:6–11; 10:15–17; 30:15–20). Исполняя эти заповеди, евреи могли жить праведно и свободно (Лев. 18:5; Втор. 16:20; ср. Ин. 14:15). Но если они проявляли неповиновение, то обычным следствием были сокращение жизни и физическая смерть.

Проповедь Слова Божьего—дело нелёгкое. Это огромная ответственность, и страж должен добросовестно относиться к данному ему поручению.<sup>2</sup>

Иезекииль должен был предостерегать весь “дом Израилев” (ст. 17; 33:7). Употребив слово “дом” в единственном числе, Бог не имел в виду, что Иезекииль был обязан предупреждать каждого человека в отдельности. Он пояснял принцип, заключённый в показательном уроке о страже в 33:2–6.

**Стих 19.** Задачей пророка было *вразумлять, говорить, чтобы осторечь, так чтобы были живы обречённые*. Если он не сделает этого, то лишится своей собственной жизни. Если **беззаконник** был предостережён, но не внял предупреждению, он **умрёт в беззаконии своём**. Человек, не оставивший беззаконного пути,—был он предупреждён или нет—умрёт из-

<sup>1</sup> См. Быт. 9:5, 6; Суд. 9:24; 2 Цар. 4:5–12; Деян. 18:6; 20:26; Пс. 36:35, 36; 54:24; Прит. 10:27; 1 Ин. 5:16.

<sup>2</sup> В СП даётся такой перевод этого стиха: “Если Я скажу плохому человеку: «Ты умрёшь», — ты должен сказать ему об этом, предупредить, чтобы он изменил свою греховную жизнь, чтобы он мог жить. Если ты не предупредишь его, он умрёт из-за своих грехов. Но Я сделаю тебя ответственным за смерть его”.

за своего беззакония. Однако верному пророку, который предостерегал виновных, Бог сказал: “Ты спас душу твою”.

Бог уже говорил Иезекиилю, что эти люди упрямые и мятещи и что они не будут слушать его. Этот отрывок показывает, как Бог заранее Иезекииля, что он не будет нести ответственность за их нежелание взять его слова. Проповедник не отвечает за то, отвергают его благовестие или принимают. Он ответственен лишь за возвещение благой вести. Об этом же Господь говорил и в Иер. 6:17:

“И поставил Я стражей над вами, сказав: «Слушайте звук трубы». Но они сказали: «Не будем слушать»”.

**Стих 20.** Теперь обязанности стража расширяются. От него требуется также, чтобы он вразумлял **праведника**, [который] **отступит от правды своей**. Бог не хочет, чтобы кто погиб (18:23, 32; 2 Пет. 3:9; 1 Тим. 2:4); но если кто-либо отвернётся от Него, Он позволит ему сделать это (2 Фес. 2:9–12; 3 Цар. 22:22; Рим. 1:24, 26, 28). Он даже поставит **преткновение**:

Хотя это является традиционным толкованием еврейского слова *миксол*, его значение здесь ближе к слову “бедствие”—не повод согрешить, а причина падения и гибели. Ср. Иер. 6:21: “Я полагаю пред народом этим преткновения (=бедствия, которые погубят их), и преткнутся о них отцы и дети вместе, сосед и друг его, и погибнут” (Гринберг).

В Библии часто повторяется, что когда человек не стремится поступать праведно, но хочет делать дурное и верить в неправильное, тогда Бог поможет ему идти по пути к погибели. Тейлор утверждает:

Здесь говорится не о том, что Бог намеренно старается заставить праведного споткнуться и с грохотом упасть наземь, а о том, что Он оставляет на пути людей возможности для греха, с тем чтобы, если их сердце помышляет о грехе, они могли совершать его и таким образом заработать своё осуждение. Нет такого смысла, в каком преткновение неизбежно: оно всегда предполагает нравственный выбор, да к тому же и страж со своим словом предостережения был рядом и указывал, где и что было камнем преткновения.

Учение о невозможности отступничества не является библейским ни в отношении Ветхого, ни в отношении Нового Завета. Бог предо-

ставляет людям свободу нравственного выбора. Даже те, кого Бог некогда считал “праведными”, могут оставить праведный путь и совершил **беззаконие**.<sup>3</sup>

**Стих 21.** Здесь описан самый лучший результат, который только возможен: “**Праведник жив будет, потому что был вразумлён**”. Поэтому проповедники и проповедуют. Они всегда надеются, что благая весть упадёт на благодатную почву, так что некоторые люди откликнутся и станут жить в верности Богу.

В этом разделе всё время подчёркивается идея *личной ответственности*. Как было отмечено во введении, это ключевая идея книги. Хотя люди иногда в своей судьбе винят других (см. гл. 18), ясно, что каждый лично будет держать ответ за свои решения.

Посмотрите на четыре возможные ситуации, связанные со стражами:

1. Стражи не выполняют свои обязанности (ст. 18).
2. Стражи предостерегают, но не получают положительного отклика (ст. 19).
3. Стражи не предостерегают тех, кто отступил от веры (ст. 20).
4. Стражи предостерегают праведных, которые отступились от веры, и те внимают этому предупреждению (ст. 21).

И есть четыре соответствующих результата для стражей и тех, к кому они обращались:

1. Стражи погибнут и беззаконники погибнут.
2. Стражи будут спасены, а беззаконники погибнут.
3. Стражи погибнут и праведники, ставшие беззаконниками, погибнут.
4. Стражи будут спасены и праведные слушатели будут спасены.

### “Запрись” (3:22–27)

#### 3:22–24

**“И была на мне там рука Господа, и Он сказал мне: “Встань и выйди в поле, и Я буду говорить там с тобой”.** <sup>23</sup>И встал я, и вышел в поле. **И вот, там стояла слава Господня, как слава, которую видел я при реке Ховар. И пал я на лицо своё.** <sup>24</sup>И вошёл в меня дух, и поставил меня на ноги мои, и Он говорил со мной

<sup>3</sup>См. Евр. 3:12–15; Гал. 6:1; Иак. 5:19, 20; 2 Пет. 1:9, 10; Отк. 2:5, 16, 21; 3:3, 19.

и сказал мне: “**Иди и запрись в доме твоём**”.

**Стих 22.** После того как Иезекииль увидел греховность народа и необходимость в верном свидетеле, он был отзван, чтобы “поразмыслять над этим”. И снова он увидел “славу Господню”. Альберт Барнс так передаёт суть этого события:

Новое явление славы Господней [привано] внушил Иезекиилю ещё одну особенность его служения. Теперь ему надлежит усвоить, что есть не только *время говорить*, но и *время хранить молчание*, и что то и другое от Бога. Это убедительно показывает авторитетный характер и божественное происхождение высказываний еврейских пророков.

**Стих 23.** Этот стих рассказывает не о видении из гл. 1, а сообщает о сходном явлении. По-видимому, это не более как “мини-видение”. Тем не менее, Иезекииль повёл себя точно так же: он **пал на лицо своё**. Наблюдение славы Господней во второй раз не уменьшило благоговейного страха перед этим событием. Видение по-прежнему лишало сил и смиряло благочестивого пророка.

**Стих 24.** После видения Бог, по-видимому, отсылает Иезекииля в его собственный дом, чтобы начать первый урок, который Он хотел преподать пророку. Иезекиилю было сказано: “**Иди и запрись в доме твоём**”. В него вошёл Дух и направил его туда. Запирание в доме символизировало лишение свободы, которое перенесёт Иезекииль.

#### 3:25–27

<sup>25</sup>“И ты, сын человеческий,—вот, возложат на тебя узы, и свяжут тебя ими, и не будешь ходить среди них.” <sup>26</sup>И язык твой Я присоединю к гортани твоей, и ты онемеешь, и не будешь обличителем их, ибо они—мятежный дом. <sup>27</sup>А когда Я буду говорить с тобой, тогда открою уста твои, и ты будешь говорить им: «Так говорит Господь Бог!» Кто хочет слушать—слушай; а кто не хочет слушать—не слушай: ибо они—мятежный дом”.

**Стих 25.** Слова *возложат на тебя узы* можно рассматривать либо буквально, либо в переносном смысле. Нет никаких письменных свидетельств о заточении Иезекииля, а образное значение указывало бы на то, что Иезекииль не мог передавать свою весть. Иисус не совершил никаких удивительных чудес в Своей родной области из-за неверия людей (Мк. 6:5,

6). Они, в сущности, связали руки Иисуса. Возможно, это же произошло и с Иезекилем. Другие видят в этих узах ярчайший пример упрямства и неповиновения народа. Они были столь решительно настроены против Божьего слова, что готовы были на крайние меры—даже связать принесшего это слово. Будучи в узах, Иезекииль не мог **ходить среди них**. Вследствие этого тем людям, которые хотели получить весть от Бога, придётся идти к Иезекиилю (см. 8:1; 14:1, 2; 20:1).

**Стих 26.** Пророку также было сказано, что он **онемеет**. Цель этого молчания не допустить, чтобы Иезекииль был **обличителем их**.

Гораздо убедительнее и реалистичнее будет истолковать это как ритуальное онемение или как данное свыше повеление отказаться от всенародного возвещения, кроме как под непосредственным водительством Божьего слова. С этого момента Иезекиилю предстояло быть только устами Яхве и ничем больше. Когда он говорил, то потому, что Бог хотел что-то сказать; когда он молчал, то потому, что молчал Бог (Тейлор).

Люди заставят Иезекииля замолчать, закрыв свой разум для Божьего слова (потому что они—мятежный дом). В свою очередь, Бог заставит пророка замолчать, не позволив на время ему говорить. Однако Бог сказал Иезекиилю, что тот не всегда будет безмолвствовать (24:27; 33:22). Он будет освобождён от этого после того, как весть о разрушении Иерусалима достигнет Вавилона (см. 29:21).

Александр полагает, что “онемение” Иезекииля длилось около семи с половиной лет, до разрушения Иерусалима (см. даты в 1:1–3; 33:21, 22). И тем не менее, говорит он, в этот промежуточный период пророк несколько раз произносил проповеди (см. 11:25; 14:1; 20:1). Таким образом, этот принцип безмолвия не заключался в полной немоте на протяжении семи с половиной лет. Скорее, Иезекиилю было запрещено публично говорить среди народа в отличие от обычного устного служения пророков. Пророки, как правило, ходили среди своего народа и, видя современную им ситуацию, возвещали Божье слово. Иезекииль же оставался в своём доме за исключением тех слушаев, когда он инсценировал послания от Бога (см. 4:1—5:17).

Когда был разрушен Иерусалим, это доказало, что Иезекииль проповедовал истину. Это подтверждение могло быть той причиной, по которой Бог открыл его уста. Когда надежды

народа на скорое возвращение в Иерусалим рухнули и наказание за грех состоялось, Иезекиилю было дано другое поручение—возвещать надежду и возрождение.

**Стих 27.** И снова Иезекииль получает наставление начинать свои проповеди словами **“так говорит Господь Бог”**. Бог подчёркивает, что Иезекииль будет говорить слова Бога, а не свои собственные; он сможет произнести эти слова только тогда, когда Бог будет готов **открыть [его] уста**. Когда он заговорит, некоторые будут **слушать**, а некоторые **не захотят**, потому что они—**мятежный дом**. Однако их отказ слушать не означает, что Иезекииль должен будет прекратить проповедовать—пусть даже они будут слушателями, которые отвергнут его.

## ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

### Наша ответственность перед Богом

Бог хочет, чтобы мы были верны Ему и использовали те дары, которыми Он наделил нас. В притче о талантах (в которой говорится о деньгах) мерилом верности было не то, сколько у кого было денег изначально или сколько кто заработал, а то, что получивший деньги *что-то с ними сделал* (Мф. 25:14–29; см. Прит. 24:30–34).

Принцип стражи применим ко всем нам. Чем больше знания, тем больше ответственности (Мф. 13:10–12; Иак. 3:1). Наш долг предупреждать свои семьи об опасностях греха (см. Гал. 6:1).

Как бы ни было трудно сохранять верность, Бог соответствующим образом подготовит нас к выполнению нашей задачи (ст. 8). Мы не преуспеем—не сможем,—если не будем наполнены Его Словом.

Если бы в отношениях между Богом и человечеством не существовало проблем, тогда не было бы нужды в пророках. В наши дни проповедник должен стараться устраниТЬ сложности в отношениях между Богом и человеком. Нереально предполагать, что в церкви не будет никаких проблем. Проповеднику следует браться за свою работу с мыслью о том, что он столкнётся с трудностями. Задача служения включает в себя помочь в восстановлении разорванных отношений, в укреплении веры духовно слабых, в воссоединении людей с Богом (см. 2 Тим. 2:24–26).

Проповедник должен с такой же твёрдостью проповедовать истину, с какой люди отвергают её.

Все люди обязаны быть открытыми истине

и стремиться изучать её.

Денни Петрилло

### Осудит ли Бог тех, кто никогда не слышал Его слова (3:17–21)

Иез. 3:17–21 требует внимательного рассмотрения. Можно задать вопрос: “Как Бог может осудить человека, который не был предупреждён?” Этот вопрос предполагает, что человек никогда не получал *никакого* предупреждения, о чём в этом отрывке не сказано. Бог здесь говорит о том случае, если Иезекииль не выполнит своё поручение (ст. 18). Это не библейская истинна, что люди на Суде будут говорить: “Если бы Ты послал мне благую весть, я бы спасся. Но Ты этого не сделал этого, и вот я погиб”. Предполагается, что человек *послушался бы*, если бы ему была дана такая возможность. Однако это необязательно так. Бог хочет, чтобы спаслись *все* (1 Тим. 2:4). Мы знаем, что Он проявляет терпение к людям, предоставляя им время исправить свою жизнь (2 Пет. 3:9). Учитывая данные стихи, вполне можно предположить, что никто в Судный день не задаст Богу вопрос: “Если бы у меня был ещё один год жизни, я бы покаялся?”—чтобы услышать в ответ: “Да, ты бы покаялся, но Иисус пришёл прежде, чем у тебя появилась такая возможность”.

Иисус пообещал, что ищащие истину найдут её (Мф. 7:7, 8). В Судный день не будет таких людей, которые действительно искали истину, но так и не получили возможность услышать её и покориться ей. Опять-таки, выдвигается аргумент о человеке “в самом глухом уголке Африки”—в отдалении от остального человечества. Как может Бог считать его ответственным за благую весть?

Внимательно прочтите 2 Фес. 1:7–9:

...в явление Господа Иисуса с неба, с ангелами силы Его, в пламенеющем огне совершающего отмщение не познавшим Бога и не покоряющимся благовествованию Господа нашего Иисуса Христа, которые подвергнутся наказанию, вечной погибели, от лица Господа и от славы могущества Его.

Бог подвергнет наказанию (а) тех, кто не познал Бога, и (б) тех, кто не покоряется благовествованию Христа. Все люди по эту сторону креста получат приговор согласно евангелию. Если бы человек мог обрести спасение, не услышав и не подчинившись благой вести, тогда зачем было Христу с такой настоятельностью требовать от Своих учеников: “Идите

по всему миру и проповедуйте Евангелие всему творению” (Мк. 16:15)? Те, кого не научили, останутся в неведении и *не* спасутся (Деян. 17:30, 31).

Рассмотрите следующий вариант событий: человек, живущий в отдалённом уголке земли, через чудо творения приходит к пониманию, что существует Бог, “невидимое Его, вечная сила Его и Божество” (Рим. 1:20). Он хочет больше узнать об этом Боге, который создал мир. Бог в Своём провидении пришлёт ему вестника научить истине, которую он ищет.

От Иезекииля требовалось быть верным стражем. Если он не будет верен, то понесёт наказание за неповинование Божьему призванию. Хотя, помимо этого, больше ничего не сказано, логично предположить, что Бог призвал бы другого—верного—стража. Бог не может не действовать в рамках Своей воли, давая каждому честному сердцу возможность покориться Его евангелию.

Денни Петрилло

### “Крепколобый” пророк (3:8)

Готовя Иезекииля к проповедованию среди пленённых, Бог предупредил его, что люди не будут слушать. Он сказал пророку: “Вот Я сделал и твоё лицо крепким против лиц их, и твоё чело крепким против их лба” (3:8). Эти строки помогают нам понять, как “крепколобый” верующий может быть благосклонно принят Богом и даже получить от Него одобрение. Личность пророка Иезекииля убеждает нынешних христиан стремиться к тому, чтобы Бог похвалил их как “крепколобых” верующих. Иезекиилю приходилось быть “крепколобым”, чтобы воспринимать только полную, неосквернённую истину Божью.

*Сострадание и сочувствие.* Иезекииль сказал, по сути: “Я жил там, где жили они” (см. 3:15). Пророк нёс весть о суде и возмездии: его лицо должно было стать крепким против жестокосердных людей. Однако прежде чем передать эту весть, он “провёл” с ними семь дней. За это время он понял жизнь своих слушателей. Это помогло ему, когда он стал учить Богом истины.

Некоторые думают, что “крепколобые” люди лишены сострадания. Когда христианин отказывается идти на компромисс, говорят, что в нём нет любви. Иезекииль показывает, что это необязательно так. Когда у человека есть сострадание или сочувствие к другому человеку, он не позволит ему совершить плохой поступок и навредить себе.

*Преданность Божьей воле.* Мы должны про-

являть “крепколобость” в своей верности Богу. Его нужно бояться больше, чем людей.

Одним из самых восхитительных качеств этого “крепколобого” пророка была его преданность Богу. Пример этой преданности мы видим, когда умерла жена Иезекииля (24:16–18). В четвёртый год его служения внезапно умирает его жена; но преданность Иезекииля побуждает его поступить в точности так, как повелел Бог. Глубокая убеждённость в том, что Писание учит истине и в силу этого человек должен покориться Писанию, сделает нас такими же “крепколобыми”, как Иезекииль.

“Крепколобый” пророк смог выстоять в обрушившихся на него бедствиях, потому что он был предан Божьей воле. Когда жизнь рушится и возникают, кажется, безвыходные ситуации, такая преданность даёт нам силы проявлять стойкость.

*Повинование Божьей воле.* В 24:18<sup>в</sup> Иезекииль произнёс слова, достойные похвалы: “Я сделал так, как повелено было мне”. Иезекииль был полон решимости повиноваться воле Господа Бога, что бы ни происходило.

Такую восхитительную цель стоит позаимствовать! Насколько мы полны решимости повиноваться Богу? Позволяем ли мы жизненным ситуациям устанавливать степень нашего послушания божественной воле? Для “крепколобого” верующего повинование Божему Слову будет иметь первостепенное значение в жизни.

*Уважение к Всемогущему.* Видение в главе 1 показало славу Господа Бога. Это видение оставило в душе Иезекииля неизгладимый след. Он навсегда запомнил содержавшиеся в нём убедительные истины о Боге: Его божественное величие и славу, Его верховное владычество, Его деяния в истории. Приобретённое тогда Иезекилем понятие о Всемогущем и побудило его стать “крепколобым” в вопросах веры. Такого Бога, как явленный этим видением, должно чтить и слушаться. Только глупец осмелился бы отвергнуть такого Бога!

*Уверенность в будущем.* В Иез. 33—48 содержатся заверения по поводу будущего. Тем, кто послушается Божьего слова, Бог подарит величественный город, величественный храм и величественную реку жизни. Только сохранившие чистоту в своих религиозных проявлениях смогут вкусить вечных благословений Божьих!

*Заключение.* Те, кто понимает, насколько удивительны благословения вечности, переймут “крепколобый” характер Иезекииля. Они не осквернят извечных обетований Божьих,

пойдя на компромисс в отношении истины. Они будут бесстрашно доказывать несостоятельность тех, кто пытается служить Богу без полной преданности.

Джон Кахельман мл.

### **Божья любовь (2; 3)**

Пророчество Иезекииля возвещает о великой любви Яхве. На протяжении всего пророчества Бог призывал людей вновь обратиться к Нему. Во вступительных главах мы находим замечательную иллюстрацию нежной заботы Бога о грешном человеке. Главы 2 и 3 представляют три истины о великой любви Божьей.

*Его любовь умоляет* (2:1). Бог призвал Иезекииля идти и проповедовать истину. Бог хочет, чтобы все люди услышали, поняли, повиновались и жили в вере согласно Его повелениям. Этот любящий Бог по-прежнему умоляет людей с готовностью откликнуться на весть прощения и жизни (3:6<sup>б</sup>, 19, 21). Он по-прежнему молит откликнуться на Его предложение спасения.

*Его любовь направляет* (2:3; 3:16, 17). Иезекииль должен был “идти”; пророк был “послан” (3:4, 5). Зачем? Чтобы принять Божье великолюбчное предложение “жизни”, эту весть надо было услышать. На Иезекииля была возложена обязанность идти и говорить о Божьей любви, даже если слушающие не будут откликаться (3:4–7). В наши дни Бог по-прежнему посылает нас возвещать Его истину всем, кто во грехе.

*Его любовь спасает* (3:21). Те, кто услышит, уверует и послушается, будут спасены. Многие в нашем мире очень хотят услышать Божьи заповеди и подчиниться им. Бог по-прежнему спасает тех, которые повинуются.

Этот ветхозаветный отрывок замечательно иллюстрирует “лучшую надежду” на спасение, предложенную в Новом Завете (см. Евр. 7:19). Великая любовь Божья для всех предусматривает путь спасения (Мк. 16:15, 16). Его любовь молит тех, которые стремятся услышать, уверовать, исповедать, покаяться и креститься для прощения грехов (Рим. 10:17; Деян. 3:19; 2:38).

Бог каждому из нас предоставил право и обязанность решить, каким будет наш отклик. В Иез. 3:27 сказано: “Кто хочет слушать—слушай; а кто не хочет слушать—не слушай...” Каков ваш ответ на Божью любовь?

Джон Кахельман мл.

### **Обязанности стража (3:17–12)**

*Обязанности стража в отношении беззаконника* (3:17–19). Беззаконник может отвра-

титься от греха и получить спасение. Бог готов простить и спасти такого человека. Христианам поручено высматривать и предостерегать тех, кто грешит.

*Обязанности стражи в отношении праведника* (3:20, 21). Может случиться так, что праведный человек отступит от своей праведности и согрешит, что приведёт его к смерти. Печально, но факт: ни одно из его добрых дел не

припомнится в Судный день. Он будет судим как беззаконник, а не как праведник. Христиане должны петься о благополучии друг друга и предостерегать грешащих братьев.

*Обязанности стражи в отношении себя* (3:18–21). Пока он предостерегает, он живёт; если он перестанет предостерегать, будет взыскана его кровь.

Эдди Клоэр

© 2003, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается